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- Hur stora är problemen och hur ser sambanden ut med   
skoltrivsel,  ANDTS och psykosomatiska besvär?



Vad är CAN?

• Ideell organisation, 50 medlemsorganisationer, länsombud

• Nationellt kompetenscentrum inom ANDTS-området

• Följa och sprida kunskap om konsumtions- och skadeutvecklingen 
av alkohol och andra droger

• Överenskommelse med Socialdepartementet, regeringen utser 
ordförande



Skolk, skolfrånvaro och 
mobbning

• Disposition
• Utveckling – Skolk och mobbning i årskurs 9 och 

gymnasiets år 2

• Könsskillnader och regionala skillnader 

• Samband med skoltrivsel, psykosomatiska besvär och 
ANDTS-erfarenheter

• Sammanfattning

• Frågor



Skolk och mobbning 

• Hur har skolket i årskurs 9 
och gymnasiets år 2 
förändrats över tid?

• Hur har mobbningen i 
årskurs 9 och gymnasiets år 
2 förändrats över tid?



Andelen elever som skolkar i årskurs 9. 1989-2021. 
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Andelen elever som skolkar i gymnasiets år 2. 2004-
2021. 
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Mobbning i årskurs 9. 2006-2021. Procent.
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Mobbning i gymnasiets år 2. 2006-2021. Procent.
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Skillnader i skolk och mobbning

• Finns det några 
könsskillnader?

• Finns det regionala 
skillnader?



Andelen elever i årskurs 9 och gymnasiets år 2 som 
skolkar, efter kön. 2021. 
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Andelen elever i årskurs 9 och gymnasiets år 2 som 
blivit mobbade någon gång de senaste 12 månaderna, 
efter kön. 2021.
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Andelen elever i årskurs 9 och gymnasiets år 2 som 
skolkar, efter SKR:s kommungruppsindelning. 2021. 
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Andelen elever i årskurs 9 och gymnasiets år 2 som 
blivit mobbade någon gång de senaste 12 månaderna, 
efter SKR:s kommungruppsindelning. 2021. 
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Samband

• Skoltrivsel

• Psykosomatiska besvär

• ANDTS



Skoltrivsel efter skolk. Årskurs 9 och gymnasiets år 2. 
2021. Procent. 
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Skoltrivsel efter mobbning. Årskurs 9 och gymnasiets år 
2. 2021. Procent. 
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Psykosomatiska besvär efter skolk. Årskurs 9. 2021. 
Procent. 

Antal besvär i kategorier: 0=0
1= 1-75
2= 76-190
3=191-369
4=370-900
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Psykosomatiska besvär efter skolk. Gymnasiets år 2. 
2021. Procent. 

Antal besvär i kategorier: 0=0
1= 1-75
2= 76-190
3=191-369
4=370-900
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Psykosomatiska besvär efter mobbning. Årskurs 9. 2021. 
Procent. 

Antal besvär i kategorier: 0=0
1= 1-75
2= 76-190
3=191-369
4=370-900
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Psykosomatiska besvär efter mobbning. Gymnasiets år 
2. 2021. Procent. 

Antal besvär i kategorier: 0=0
1= 1-75
2= 76-190
3=191-369
4=370-900
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ANDTS-erfarenheter efter skolk. Årskurs 9. 2021. 
Procent. 
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ANDTS-erfarenheter efter skolk. Gymnasiets år 2. 2021. 
Procent. 
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ANDTS-erfarenheter efter mobbning. Årskurs 9. 2021. 
Procent. 
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ANDTS-erfarenheter efter mobbning. Gymnasiets år 2. 
2021. Procent. 
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Sammanfattning – utveckling 
och skillnader

• Skolket har minskat i både årskurs 9 och gymnasiets år 2

• Mobbningen i princip oförändrad

• Skolk och mobbning vanligare bland flickor än pojkar i 
båda årskurser

• I årskurs 9 är skolk och mobbning vanligast i större 
städer och kommuner nära större städer

• I gymnasiets år 2 är skolk vanligast i storstäder och 
storstadskommuner, medan mobbning är vanligast i 
mindre städer/tätorter och landsbygdskommuner



Sammanfattning – samband

• De som trivs bäst i skolan är de som:
• Aldrig skolkar
• Bara mobbat andra
• Varken blivit mobbade eller mobbat andra

• De som oftast upplever psykosomatiska besvär är de som:
• Skolkar flera gånger i månaden
• Bara blivit mobbade
• Både blivit mobbade och mobbat andra

• ANDTS-erfarenheter vanligare bland de som: 
• Skolkar flera gånger i månaden
• Bara mobbat andra 
• Både blivit mobbade och mobbat andra



Tack!

2022-03-22

Viktoria Åström

viktoria.astrom@can.se


